

# 谱写浓墨重彩的庙下篇章

文 / 图 融媒体中心记者 关莉燕 通讯员 陈万义

庙下镇位于我市西部,距市区17公里,总面积87.55平方公里,总人口79426人,辖24个行政村,74个自然村,274个村民小组。

2018年,对庙下镇来说是不平凡的一年,也是难忘的一年。这一年,庙下镇党委政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神,在市委、市政府的坚强领导下,迎难而上,奋勇拼搏,围绕建设“畅达庙下、田园庙下、和美庙下”的目标,全面实施“镇区提质、三粉提标、道路保畅、全镇增绿、全域保洁”五大工程,在乡村振兴的进程中画出了浓墨重彩的一笔。

## 基层党建 稳扎稳打

庙下镇党委下辖8个党总支、41个党支部,共有党员1532人。2018年,庙下镇严格按照党要管党、从严治党的要求,坚持以“三定四抓”促“三化”建设为抓手,认真履行第一责任人职责,基层党建工作取得明显成效。

该镇坚持以党的建设高质量推动经济发展,让红色文化直抵人心。不断彰显“看红色受教育、看绿色长精神、看本色增底气、看特色识干部”的成效,激发全镇上下勇担当、敢作为的精神,练就锐意进取的真功夫。

目前,对全镇的村级组织活动场所进行了改扩建、新建,共改扩建村室5个,新建村室19个,全镇所有村室全部达到二类以上标准并顺利通过验收,实现了村级组织活动场所规范化建设全覆盖。全镇创建三星级党组织1个,二星级党组织4个,一星级党组织11个。

引导激励各级党组织充分发挥战斗堡垒作用,确保党员走到哪里党组织就建在哪里,哪里有工作党旗就高高飘扬在哪里。在鲁氏中风医院、河南康隆实业有限公司和拓新混凝土有限公司成立党支部,并指派分管领导作为党建指导员,对该党支部进行党建工作指导。

在全镇机关企(事)业单位党组织和农村党组织,全镇广大党员中开展了“联学联做促脱贫攻坚”活动,实现了全镇24个村“联学联做”全覆盖。组织71家爱心企业捐赠24.7万余元,助力脱贫攻坚。完成50户贫困户“六改一增”和15户贫困户危房改造,确保贫困户生活居住条件有效改善,6户28人顺利实现脱贫。注重在村组干部、致富能人、退伍军人和回乡知识青年中发展党员,2018年新发展党员26名,培养入党积极分子43名。



植树造林 关莉燕 摄



党建观摩 关莉燕 摄



神沟风电项目开工仪式 关莉燕 摄



《玉羊晚照》开机现场 关莉燕 摄

## 乡村振兴 商贸先行

实施乡村振兴战略不能只看农民口袋里票子有多少,更要看农民精神风貌怎么样,要让农民既富“口袋”,也富“脑袋”,让乡村既有“颜值”,也有“气质”。近年来,庙下镇采取“政府主导、市场运作、社会参与、多元投入”的方式,在镇区老农贸市场的基础上,利用庙下镇交通便利的地理优势,打造了九龙商贸城、龙兴商贸城、兴隆小区商业街等商业综合体项目,在带动地方经济的前提下,极大地方便了周边群众的生产生活。目前,该镇总投资2000万元的镇区提质工程已完成项目评审、招投标等前期工作;总投资1600万元的玉河水整治工程,目前已

完成测绘、设计规划、项目预算等工作,已进入招投标阶段,将于近期开工。项目建设方面,加大招商引资力度,引进5000万以上项目6家。做好申能汝州神沟50MW风电场项目的服务协调工作,该项目近日即将开工,预计今年年底可并网发电。积极协调三全生猪养殖项目,争取项目在古城村尽快落地。将“三粉”品牌建设作为增强产品市场竞争力、提高质量经济效益的重要手段来抓。围绕“三粉”提标,争取“三粉”原产地保护,实施“三粉”质量标准化建设,加强“三粉”终端产品研发,推动“三粉”提档升级,打响庙下“三粉”品牌。

## 文明建设 德育为先

国无德不兴,人无德不立。“庙下好人”层出不穷,为厚德庙下建设注入了强大正能量。2018年以来,全镇获评市、县、乡级乡贤人物3名,汝州精神先进人物5名,推荐河南好人1名,市级好媳妇2名,市级好婆婆2名,这些群众中道德典型的事迹,被制成宣传栏在村街道路安放。在玉泉公园建立镇级荣誉林,给262名各类典型人物培植荣誉树,用身边的凡人善举感召更多的村民群众崇德向善、向上向好,逐渐形成了庙下淳朴和谐的民风。榜样的力量汇聚成一股股正能量,宛如一盏盏明灯,是践行社会主义核心价值观的真正体现。

在镇政府及24个行政村建立25支志愿服务队,志愿者达到600余人。2018年以来,先后开展植树造林,帮扶贫困户,关爱空巢老人、留守儿童、困难志愿兵,文明交通,义务献血等各类志愿服务活动42次。号召全体党员

开展微心愿志愿服务活动,为全镇50户贫困户实现微心愿。2018年组织71家爱心企业捐款247000元开展贫困户帮扶活动。

2018年庙下镇组织编纂的《在庙下——文化庙下》一书出版发行,该书对庙下的古道文化、商贸文化、饮食文化、古建筑文化、戏曲文化、碑帖文化、雕刻泥塑文化、社火铜器文化、名人文化等进行挖掘整理,作为乡土教材向全镇党员干部、中小生推荐学习,使庙下优秀的历史文化得到传承和发扬。2018年,以该镇获得市级好媳妇荣誉的文寨村好媳妇赵小萍、西荒村好媳妇黄全丽为原型,指导拍摄了我市第一部好媳妇题材微电影《扛山》,播放后在社会上收到了强烈反响,网上点击率达到5万。为庆祝建国70周年,庙下镇积极组织创作的主旋律献礼网络大电影《玉羊晚照》将于今年拍摄。

## 田园庙下 宜居宜业

燃气进村,让乡亲们告别蜂窝煤做饭时代,带动了“灶台革命”;垃圾分类,让农家甩掉了脏乱差的帽子;“厕所革命”,让农家的旱厕改为水厕,方便又干净……如今,庙下镇持续开展人居环境整治,美丽乡村新画卷正徐徐展开。

2018年全镇成功创建达标村2个,示范村1个,四美乡村1个。争取资金120余万元,完成12个村安全饮水工程维修工作。争取一事一议资金67万元,实现神薛线全线亮化。村民天然气施工全域推进,完成天然气管道施工30公里。在全市率先创新推出“垃圾分类回收+电商=垃圾兑换超市”的模式,走出了一条农村垃圾治理的新路子。这一做法,也引起了河南日报、河南电视台等媒体的关注,纷纷来到庙下采访报道。如今,庙下镇无山不绿,有水皆清,四时花香,万壑鸟鸣。

庙下镇把植树造林作为改善生态环境、增进居民生态福祉的重要抓手,掀起了植树造林的高潮。截至目前,完成荒山造林3500亩,生态廊道补植造林1467亩;夏伊线绿化提升550亩;幸福渠沿线绿化400亩;配合完成焦柳铁路两侧工程造林1300亩。利用今冬明春围绕夏宜线、洛界路和焦柳铁路两侧精准提升,确保道路两侧尽绿尽美。鼓励各村在通村道路绿化基础上实现村庄的绿树合围,积极创建绿色村庄,高标准完成“三粉”企业晾晒场的绿化工作。

下一步,庙下镇将牢固树立山清水秀绿美田肥的治理理念,深入实施乡村生态保护与生态修复工程,促进乡村生产生活环境逐步改善,自然生态系统功能和稳定性全面提升。推动村庄绿化,见缝植绿、见隙补绿,力争实现入村有景观路,村内有小公园、围村有绿化带,村边有风景林的“四有”目标。积极开展农村环境美、田园美、村庄美、庭院美“四美乡村”和庭院整洁美、卫生美、绿化美、文明美、和谐美“五美庭院”创建工作,全力打造宜居宜业的美丽庙下。

新故相推,日生不滞。2019年是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。新的一年,庙下镇在市委、市政府的坚强领导下,砥砺前行、埋头苦干,全力推进镇区提质、“三粉”提标、道路保畅、全镇增绿、全域保洁五大工程,开创庙下更加辉煌灿烂的明天。

(本版图片除署名外均由庙下镇政府提供)



志愿服务队义务献血



庙下村玉泉公园



杨庄村修建游园 关莉燕 摄